



Союз фармацевтических работников по содействию
развития профессии и фармацевтической отрасли

«Национальная Фармацевтическая Палата»

ОГРН 1147799018663 ИНН 7710481823 КПП 771001001

125009 г.Москва, ул. Большая Дмитровка, д.7/5, стр.5

Тел.: +7 (495) 692-54-06, +7 (985) 640-15-39

<http://nacpharmpalata.ru/>, e-mail: nfppochta@gmail.com

В диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ
им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Сеницыной Анастасии Андреевны на тему «Научно-практические основы фармацевтического консультирования подростков в рамках концепции ответственного самолечения», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела

Рост самолечения является одной из основных тенденций на российском фармацевтическом рынке: более половины подростков принимают лекарства без предварительной консультации с врачом. На их решения и поведение влияют как мнения родителей, так и сверстников. Доказано, что фармацевтические работники играют ключевую роль в предоставлении информации для ответственного самолечения среди подростков. Поскольку провизоры обладают необходимыми знаниями для предоставления обоснованных рекомендаций по использованию лекарств, целесообразно активизировать их участие в помощи потребителям, особенно подросткам и тем, кто имеет низкий уровень медицинской грамотности. В действующем законодательстве отсутствуют нормы, запрещающие продажу лекарственных препаратов лицам младше 18 лет, поэтому решение о возможности отпуска лекарств подросткам должно основываться на общих принципах гражданского законодательства о дееспособности несовершеннолетних. Отсутствие нормативной базы, регулирующей продажу лекарств подросткам, и алгоритмов фармацевтического консультирования усугубляет ситуацию и снижает качество предоставляемых услуг.

В диссертационной работе Сеницыной Анастасии Андреевны впервые было проведено теоретико-эмпирическое исследование, посвященное фармацевтическому консультированию подростков, и разработаны методические рекомендации для его улучшения в контексте ответственного самолечения. Создан методический подход к выявлению и анализу рисков, связанных с отпуском лекарственных препаратов подросткам в аптечных учреждениях. Научно обоснована классификация реальных и потенциальных рисков по двум ключевым параметрам: частота возникновения и степень серьезности последствий. Для снижения рисков на основе анализа полученных данных был разработан

алгоритм фармацевтического консультирования подростков при отпуске безрецептурных лекарств, который позволяет фармацевтам и провизорам выбирать оптимальную стратегию взаимодействия с потребителями, учитывая особенности их поведения.

Теоретическая значимость исследования заключается в выявлении основных проблем, связанных с фармацевтическим консультированием, и необходимости оценки рисков, возникающих при отпуске лекарств подросткам.

Предложенные методические рекомендации, основанные на результатах исследования, были внедрены в аптечную практику, что подтверждается актами от Аптечной сети АСНА и экспертами Российской аптечной палаты. Это позволяет фармацевтам оптимизировать процесс отпуска безрецептурных лекарств подросткам. Достоверность научных выводов обеспечивается обоснованным выбором объектов исследования, репрезентативной выборкой и достаточным объемом эмпирических данных, а также современными методами обработки информации, включая использование программ Microsoft Office Excel 2016 и IBM SPSS Statistics 28.01.1.

Выводы, сделанные на основе исследования, логически завершают диссертационную работу. Научные положения работы соответствуют паспорту специальности 3.4.3 «Организация фармацевтического дела». В результате исследования автором опубликовано шесть работ, включая четыре научные статьи в рецензируемых изданиях, одна статья в международной базе данных Scopus и одна публикацию в сборнике материалов всероссийских научных конференций.

Автореферат Сеницыной Анастасии Андреевны чётко отображает содержание диссертации, надлежащим образом оформлен, хорошо иллюстрирован и изложен грамотным научным языком, незначительные погрешности и неудачные выражения не влияют на общую оценку работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Созданный комплексный подход к фармацевтическому консультированию подростков и алгоритм отпуска безрецептурных лекарственных препаратов служат важными инструментами для фармацевтических работников, способствующими улучшению качества предоставляемых услуг. Эти методы могут быть рекомендованы для широкого применения в розничных аптечных сетях. Что касается перспектив дальнейшего изучения темы, то разработка научно-практических основ фармацевтического консультирования подростков в контексте ответственного самолечения открывает новые горизонты для исследований, направленных на совершенствование процесса отпуска лекарственных препаратов и развитие концепции ответственного самолечения в России. Полученные результаты соответствуют актуальным потребностям общества и способствуют сохранению здоровья подростков, что делает целесообразным дальнейшее изучение вопросов, связанных с отпуском лекарственных препаратов по рецепту, отпуском лекарственных препаратов на основе предоставляемых симптомов, а также разработкой стандартных процедур для минимизации рисков при отпуске лекарственных препаратов подросткам. Диссертационная работа Сеницыной Анастасии Андреевны полностью соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский

Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023г., приказом №0787/Р от 24.05.2024г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Сеницына Анастасия Андреевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела.

А.Д.Апазов, к.фарм.н., доцент, Президент Союза «Национальная Фармацевтическая палата», Председатель Совета по профессиональным квалификациям в области фармация.

Н. 03.20252 .



[Handwritten signature]
подпись

Контакты:

Союз фармацевтических работников по содействию развития профессии и фармацевтической отрасли «Национальная Фармацевтическая палата»

125009 Москва, ул.Дмитровка Б., 7/5, стр.5.

Тел. +7-495-692-48-48

Эл.адрес: apazov@pharmimex.com